

Вероятно, почти каждый видел эту фотографию вождя Октябрьской революции В.И.Ленина в гриме и парике. Снимок был сделан для нелегального удостоверения на имя рабочего Константина Петровича Иванова, по которому Ленин в августе 1917 года выехал из Разлива в Финляндию, скрываясь от преследования Временного правительства.

В известных рассказах и воспоминаниях нет практически никаких сведений о рабочем К.П.Иванове. Лишь в одном из опубликованных воспоминаний Н.А.Емельянова говорится о том, что он взял со стола начальника завода для Ленина сразу несколько пропусков из числа уволенных рабочих. В.И.Ленин из пяти пропусков оставил тот, который был выписан на имя Иванова. Но верен ли этот факт?

В архивной книге приёма и увольнения работников Сестрорецкого оружейного завода на букву «И» есть первая запись о Константине Петровиче Иванове: «Иванов Константин Петров, сестрорецкий обыватель, свидетельство Сестрорецкой волости, правления от 8 июля 1913 г. за №1465. Лет от роду – 13, 11 июля 1913 г. принят в штыковую мастерскую мальчиком при кладовой. Исключён за бросание камней в электрический провод и неисполнение приказа полковника Дунавского 26 апреля 1914 г.». Так началась биография рабочего Иванова. С 1915 года он работал в магазинной мастерской, но в феврале 1917 года был уволен «за грубость». И вновь принят – об этом гласит запись в книге регистрации рабочих: «Иванов Константин Петрович 10 июля 1917 года принят на работу в магазинную мастерскую слесарем. Уволен 17 июня 1918 года за неимением надобности».

Попробуем разобраться в дате – 10 июля. Из биографии В.И.Лени-

Продолжаем серию публикаций, приуроченных к столетию Великой Октябрьской социалистической революции – крупнейшему событию XX века, повлиявшему на российскую и всю мировую историю. В прошлом выпуске сестроречанин Михаил Михайлович Раимов поделился воспоминаниями своего прадеда Л.И.Шушпанова, непосредственного участника местных революционных событий. Сегодня предлагаем вниманию читателей статью кандидата исторических наук, краеведа Натальи Леонидовны Ивановой о своём деду, рабочем Сестрорецкого оружейного завода К.П.Иванове, пропуск на имя которого помог Вождю мирового пролетариата скрыться от преследования и всего через три месяца возглавить Октябрьскую революцию.

Владимир Матвеев

Судьба одной фотографии

на мы знаем, что он прибыл на станцию Разлив в ночь с 9 на 10 июля 1917 года. К.П.Иванов был принят на работу 10 июля. Случайно ли это совпадение дат? Обратимся к воспоминаниям А.П.Ивановой (Шершовой), родной сестры Константина Петровича. Вот что рассказала Антонина Петровна о семье Ивановых: «Отец – Иванов Пётр Петрович работал егерем на озере Разлив. Дом, где проживала семья, стоял на берегу озера. Егерь Иванов был вне подозрения, так как часто привозил мясо и рыбу приставу Косовскому. В тревожные дни, а таких дней в Сестрорецке было достаточно много, центром протеста становился оружейный завод, жителям не разрешалось дер-



жать лодки на воде, кроме егеря. Пользуясь этим, Пётр Петрович часто перевозил людей за озеро Разлив в более безопасное место на дне лодки, прикрыв их рыбацкой сетью. В доме Ивановых работали руководители заводских рабочих – А.И.Матвеев, М.Денежкин, М.Н.Емельянов (председатель завкома завода)».

Вот что ещё рассказала сестра Константина. Будучи ученицей третьего класса, она часто кормила птиц в доме учительницы Доры Георгиевны. Однажды, увидев, что школу окружили жандармы, она испугалась и прибежала к учительнице. Дора Георгиевна быстро доставила две пачки лист-

ков и помогла девочке спрятать их за пояс школьного халата, велел бежать домой. Пройдя сквозь строй солдат, девочка принесла листовки домой. В доме её ждали брат, ещё какие-то люди. Они разделили пачки листовок и быстро покинули дом. В августе-сентябре брат Константин редко выходил на улицу. Помимо пропускного билета, было изготовлено ещё удостоверение на ту же фамилию от 29 июля 1917 года за номером 204: «Дано сие от Сестрорецкого Революционного Комиссариата Константину Петровичу Иванову в том, что он действительно то лицо, коим себя именует, т.е. гражданин Сестрорецкого Общества, проживающий в Сестрорецке по Разливному пер., в доме Рабиновича. Что с приложением печати удостоверяем». Семья Ивановых действительно проживала по этому адресу и занимала часть дома.

Какова дальнейшая судьба рабочего Иванова? После участия в Гражданской войне он работал в замочной мастерской завода. Женился, в 1923 году родилась дочь (Иванова Нина Константиновна). Последняя запись в книге учёта кадров завода: «4 марта 1925 года вновь принят в специальную инструментальную мастерскую слесарем. Умер 19 мая 1925 года». В свидетельстве о смерти записано, что причина смерти – туберкулёз позвоночника. Болезнь была результатом участия в Гражданской войне. 25 мая 1925 года Константину Петровичу Иванову исполнилось бы всего 25 лет. Похоронен он на Сестрорецком кладбище.

Знал ли К.П.Иванов о судьбе своих документов? Думаю, что догадывался, так как для его родных это не было тайной уже в 1920-е годы.

Наталья Иванова